

优秀青年立志从军 热血男儿精诚报国

留香

■ 魏子

时令入夏，人在老家的母亲打来电话，告诉我：家里栽种的小樱桃熟了。听到母亲的话，我不禁轻叹了一口气。往年这个时节，母亲总会联系过境的长途客车，将老家的樱桃捎来，让我大快朵颐。

今年因为气候忽冷忽热原因，授粉期的樱桃花过早枯萎，导致樱桃的产量锐减，一棵树上只剩下星儿半点的。如此一来，我只能在想象中品味记忆里那股酸甜的滋味，让沉淀在骨子里那股果香弥漫心间。

老家地处山区丘陵地带，群山环抱的村落四周散落着一块块的梯田。记忆中那些土壤相对肥沃的梯田会被乡邻种上各类庄稼，诸如小麦、地瓜等；而那些略显贫瘠的梯田或者一些逼仄的角落，则生长着一棵棵果树，像北方常见的麦黄杏、本地毛桃等。当然，这些角落或者田间地头常见的自然是樱桃树。

不管是阳光靓丽的清晨，还是

烈日当头的中午，抑或落日西斜的黄昏，只要想起这些掩映在绿叶中的红樱桃，儿时的我都会抑制不住前往的脚步。吹着迎面袭来的暖风，站在栽有樱桃树的山岗上，伸手扯过就近的樱桃树枝，挑选出深红色的且泛着亮光的樱桃入口，那一股刺激味蕾的清香和酸甜总是在顷刻间滋养身心，让一路行来的疲惫荡然无存。

等到长大一些，我像众多农村的孩子一样离开老家，踏上了求学为自己未来谋生的路途。或许就是从那一刻起，我与老家之间联系的纽带，除了父母对我的牵挂外，还有那些在记忆中蛰伏着的食之滋味。这其中樱桃的酸甜是每年春末夏初最为翘首期盼的。尽管每年樱桃上市的时节，大街小巷会出现各类樱桃，可每每买来入口，总是吃不出记忆中的味道。要么是酸涩的，要么是缺乏果实熟透时必有的那丝甘甜。

有一年的“五一”假期，我回老家，正好赶上老家的樱桃成熟。我爬上那棵碗口粗的樱桃树，像只猴子一样攀援在枝头间来回腾挪，寻找那些熟得水灵灵的樱桃大饱口福。母亲见我贪吃的模样，满眼慈爱提

醒我注意安全之余，还向我释疑了买的樱桃有些酸涩的原因。原来，熟透的小樱桃由于皮薄和汁水多，不能长途运输和长期保存。那些来村子里收购樱桃的客商为了有个好卖相，收的小樱桃都是七八成熟的。这样的小樱桃没有记忆中的味道也就在所难免了。

生长在露天的时令水果是最难让人准确把握时间的。想恰逢假期时赶上老家樱桃成熟，亲自上树边摘边吃，简直是一种可盼却不可即的梦想。而平常呢？除了工作的原因，还有生活中的诸多琐事缠身，让心生出的回老家吃樱桃的想法屡屡泡汤。即便这样，每年到了樱桃上市的时节，母亲和父亲总会掐准时间，将熟得口感最佳的樱桃，通过过的长途客车托运给我。虽然收到的樱桃因为路途颠簸的原因，不再那么水灵，但是那入口之时的酸甜依然让人心安，依然让那股被父母投喂的幸福盈满心间。

这些年来，老家的樱桃除了固有的老品种——熟果只有玉米粒大小的小樱桃外，还增添了很多嫁接后的新品种。这些新品种都是街面常见的大樱桃，像红灯、黄蜜等。这

些樱桃熟果虽然果肉多，耐运输和存储，但从口感上来说，远远没有小樱桃那种绵软的清香和甘甜。若是抛开自食的原因，单从种出的产出价值来讲，这些在小樱桃树上嫁接新生的大樱桃，确实给老家的乡邻带来了丰厚的经济效益。

此消彼长，或许这就是生活之轮在年复一年中前进的必然。当新事物出现时，老家那片土地也在岁月的流逝中不断发生着改变。除了旧貌换新颜，让代代传下来的生存哲学被时光淘洗、沉淀，还有那一份留在记忆里的牵绊。终有一天，父辈们会像祖辈一样老去，可留在灵魂深处的有他们为人处世的醇厚与淳朴，还有他们绵延传承下来的甘之若饴。

和母亲通完电话的翌日清晨，我去早市，看着市场上售卖的樱桃，突然想起老家山坡上红透的樱桃。在这个清风徐来的早晨，它必定弥散着诱人的果香，掩映在枝叶间摇曳生姿。尽管没有等来远走他乡的人，可被它滋养出的味蕾早已在曼妙的时光里寻味而回……

守望故园

衡文与乐道

■ 高桂娟

起唱

笑语朗，
渠水长，
笔墨酒香染玄黄。
清心爽目红尘远，
芳村绿野沐天光。
春度秋飞养浩气，
寒来暑往意飞扬。

酬答

青山在，
人未老，
文章得失细探讨。
西子捧心不胜娇，
玉环醉酒意态妙。
苏海泛舟弄韩潮，
情自悠悠思渺渺。

对歌台

那年盛夏

■ 原叶

1988年那个炎热的夏天，是我一直想从记忆里删除却又终生难忘的时光。那些酸涩的往事一直尘封在心底，不想忆起不敢忆起却又常常忆起。

那年7月7日清晨，没有歌曲里唱的夏日凉爽的风，周围的空气都是火隆隆的。酷热的天气仿佛警示我们：高考不仅考你们的智力、耐力、毅力，还考大家的体力。

当时流行一种产品叫人参蜂王浆，据说喝了能提高人的大脑皮层活跃性，利于思考和答题，许多同学在高考前都备一盒。那天清晨女生宿舍院内比平时热闹许多，教室变成了考场，大家就在院内看书或聊天，我也学着别人的样子用砂轮划封闭的蜂王浆玻璃瓶瓶口，结果“砰”的一声，当我反应过来时，我的脸上和颈处有少许血迹，玻璃碎渣撒了一地，理科班的同学纷纷过来，分析可能是由于高温导致高压密封的玻璃瓶爆炸。我的右眼不停地淌水，当我发现右眼看不见东西的时候，才开始慌乱去找班主任，老师把我带到校医室，校医用酒精把所有伤口涂擦一下，又给了一瓶眼药水。在我上考场之前，我右眼依然看不到东西。那时候电话很少见，许多单位没有，我恳请老师打电话到高沟酒厂找我嫂子，通知我的家人来。

语文考试我是一只手捂着淌水的眼，一只手握笔，不然看不清。左手不按着试卷写的字真的很难看。我最拿手的作文啊，写好后发现字迹一塌糊涂，卷面上还有许多浑浊的泪水。当我走出考场时我的家人已到，带我立即到县人民医院就诊，医院眼科的主任医生建议我立即停止高考，到市一院做手术，他判断眼里一定有玻璃，一旦要是感染的话，连左眼也保不住。两个哥哥把我叫到旁边跟我商议：这是你人生的重要转折点，我们帮你做决定，是冒险？还是去看眼睛明年再复读？自己决定的事将来要无怨无悔。我当时感觉自己仿如一个登山者，已经拼尽全力快到顶峰了，再稳一稳就胜利了，不想来年再冲刺高考，那个年代千军万马过独木

桥，“跃龙门”是多么重要啊！

在医生的建议下，我每天挂两瓶水，加上内服药，外敷包扎每天要换一次，确保不能感染。高考三天结束后奔赴市一院接受手术治疗。黄豆粒般大的玻璃被取出来了。拆线前那个操着南方口音的主任医师给我做心理辅导：丫头啊，你还是很幸运的，没有感染，你的左眼没有受任何损伤。所以无论高考结果如何，无论你右眼的视力恢复如何，你都是幸运的。当他伸出手指，让我右眼看着数数的时候，他仿佛比我的家人还要激动。医者仁心啊！

出院回到家后，一直从事教育工作的老爸，餐桌上不再谈论他酷爱的诗词歌赋，也不再旁敲侧击地鼓动我考什么政法类大学，那是他年轻时的梦想。哥哥姐姐们回来也不再谈起谁谁考上大学了，对我封锁了外边的一切消息。当我知道自己以16分之差落榜了之后，时常暗自啜泣，温润如玉的母亲会轻轻地抚摸着我的后背，芭蕉扇在我的身后轻轻地摇……

“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。”走过那个备受煎熬的夏季已经30多个年头，当年流过的泪已被岁月风干。曾经跨过的坎坷让我特别容易知足和感恩，在别人眼里顺理成章、理所当然的好事情我会领悟为自己的“小确幸”，滋生出翻倍的欣喜，风雨过后更能感知彩虹和艳阳的珍贵。每每忆起家人的悉心照料，依旧心生温暖，父母的养育之恩、哥哥姐姐们的手足情深我一直铭记于心。

我一度不忍不愿打开记忆的闸门，之所以旧事重提，只是想告诉正在承受坎坷挫折的人们：“谁无暴风劲雨时，守得云开见月明”。总会有云开雾散的时光，当时间把一切忧伤冲淡之后再回望，那些弯弯曲曲的道路两旁皆是风景，经历的艰难困苦就如煎熬的苦药，疗愈和磨砺心志。只要胸怀赤诚和善良，向着有阳光的方向努力前行，亦会行囊满满，一路芬芳。

朝花夕拾



夏日的乡村 摄影 鹿桂玲

诗二首

■ 博锐倦人

年光

挽不住如斯的年光
只感到飞刀穿越的疾速
曾经踏遍这里的草木和雨露
如今一切安然依旧
唯有那飘零的风叶
给心头添上丝丝的惆怅
和淡淡的忧伤

秋夕

天是淡蓝的
云是五彩的
所以霞辉是灿烂的

风是柔和的
车是急速的
所以感觉是梦幻的

秋夕的城市是匆忙的
偶尔袭来温馨的
舒缓的桂花香气
傍晚的心是疲惫的
总是涌起渐逝而又
遥远的遐思

诗路花语

红莲的美

■ 袁淑香

雨过天晴阳光明媚。他继续描绘，水面不仅有红莲含泪，还有一叶小舟栩栩如生，他常回忆红衣女夜不能寐。

他苦思冥想盼她归，盼来春去

夏又回。他又来老牛湾绘画。突然，一袭红纱荷花间飘漫，他啧啧惊喜欣慰。

“老师，我的红衣美吗？你来绘画，我悄悄跟随。你的那幅红莲我日思夜想，怎么也临摹不出你妙笔的精髓。”

怦然心动的他低头撇嘴：要不是你以黛润色，我这画哪有这般风味。

绝句小说

【作者小档】

袁淑香，绝句小说新文体研究会执行会长。作品散见于《微型小说月报》《山东文学》《新青年》《陵城区报》《洪桐教育》《祥城报》《乌苏里江》《公主岭报》《西部文学》《济宁晚报》等国内外报刊。

碧波叠增老牛湾的灵慧，一朵红莲继续水面萦绕着魅。迎来翠鸟吻醉了蓝天声声响雷。

他正聚精会神描绘吐芳蕊红的美。吧嗒几滴雨哭残画。一叶孤舟刺破密匝匝的芦苇，一袭红纱点缀。青翠曲展的荷叶伞，遮挡画上的红莲，暖了他心扉。

他抬头不见她，胆怯：是鬼妹？

走出机场，钻进出租车里，李娜的心一点点变凉。她以为，迎接她的，是手捧鲜花的凯撒，毕竟，今天是她的生日。

李娜想起去年生日时，凯撒正在广州出差，她以为这个生日会一个人清汤寡水地过去了，谁知，晚上下班时，凯撒从千里之外赶过来，手捧一大束玫瑰花守候在公司楼下，一时间，艳羡了公司多少单身狗啊！那晚，凯撒把她带到巴非特西餐厅，点了她最爱吃的牛排，又开了一瓶欧洲酒庄原装葡萄酒。酒不醉人人自醉！李娜醉了，沉醉在甜蜜中的她终于禁不住凯撒的单膝一跪，接受了他的求婚。

不过才一年时间，走进婚姻的李娜就觉得自己爱情一地鸡毛了。凯撒不再像以前那样嘘寒问暖，不再亲昵地称她“小可爱”，甚至，她做家

务的时候，他也不再搭把手了。如果说，当初的激情归于平淡，让李娜怅然若失，那么，对自己生日的忽略，让李娜倍感心痛了。

坐在出租车里，李娜有些不甘心，她拨通了凯撒的电话：“忙什么呢？我出差回来了，一起吃个晚饭？”她幻想着他的道歉和甜言蜜语。电话那头只是传来淡淡一句：“哦，你自己回家吃吧，我在外面和朋友聚餐。”还能说什么呢，李娜委屈地流下了泪。

婚姻是个照妖镜，无论你开始有多精致多美好，经过婚姻的洗礼一个个的都会打回原形！李娜越来越相信这句从网络上看到的话。自从和初恋分手后，她的心被伤得千疮百孔，是凯撒从虚拟的网络世界中走到了她的身边，在她疲惫时，递给她星巴克咖啡，在她郁闷时，带她去她喜欢

生日

■ 杨海燕

的西餐，在她有闲情逸致时，带着她游山玩水。她冰冻的心一点点化开，在他递给她玫瑰花求婚的瞬间彻底化开了，她觉得自己就是那盛开的玫瑰花，盛开在凯撒的心间，她相信他会永远呵护着她。

张爱玲说过，婚姻就像是一件华丽的袍子，上面爬满了虱子。李娜没想到，自己的袍子上不仅爬满了虱子，还充满了恶臭。她在婚后才知道他婚前就已经因盲目投资和背负50万元的外债，彼时的她，靠投资房产

获利丰厚。婚后不久，国家打击炒房，房价暴跌，投入全部资金的她难以抽身而退，面临还贷的巨大压力。于是，他对她越来越凉薄，甚至是苛刻，他不允许她加班，不允许她应酬，不允许她和别的男人交往。有一次，她加班晚回来了点，他咆哮着向她举起了拳头，那样子，狰狞得像个魔鬼。

当初捧得有多高，现在摔得就有多重。李娜被摔得有些蒙圈了，她想不通一个人怎么可以有两副嘴脸，可怕，太可怕了。

在痛苦和纠结中度过了一段时间，终于，李娜下定决心离婚，凯撒痛快地在离婚协议书上签了字。

放下过去，李娜如释重负，她期待着一个离婚冷静期后，能迎来新生。让她惊喜的是，“房地产是国家的支柱产业”信息传来，她悬着的一颗心落了下來，她决定适时卖掉房子后，让生活慢下来，以闲适的心度过每一天。

“老婆，你回来吧！我们好好过日子，我爱你！”当李娜收到凯撒的信息时，简直难以置信，也感到十分可笑。她的人生翻篇了，再也不想回到过去让人窒息的日子了。

“老婆，对不起，上次是我记错了你的生日，我今天补给你，下班我去接你！爱你！”凯撒的信息又来了。生日，这能是生日问题吗？如果不

是楼市回暖，他能回心转意？李娜的眼泪不争气地流了下来，他签完离婚协议书，看着她拖着箱子走进寒风凛冽的冬夜，他都没有问她去哪里落脚，都没有关心她冷不冷，现在说爱她，她还能相信？李娜不知道的是，她的生日和他的一对双胞胎儿女的生日是一天。那天晚上，他捧着玫瑰花向她求婚时，他口袋里被调成静音模式的手机里有一条未读消息：爸爸，今天妈妈买了一个大蛋糕，我们在等着你回家给我们过生日。

下班后，李娜从公司侧门走出来，驱车经过凯撒身边时，她看见他捧着一大束红玫瑰，分外妖娆，分外刺目。她一踩油门，急驰而去，仿佛把过去都丢在了身后。

小说天地